

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:

Egy évre 24 korona.
Egy óra 2 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy óra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

6-hasábos petit sor egyszer 20 fill.
minden következőnél 16 fillér,
Bélyegdíj külön 60 fillér.
Nyitóléc sora 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 967.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1900.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Stauber József.

Szombat, június 16.

Mai számunk főbb közleményei:

Vezéreljük: A Mittelmann-gyár.

A képviselőház ülése.

A kínai háború.

Cseh röpirat Magyarországon.

Az aradi atlétikai ünnepély.

Tudományos pofozkodás.

Jókai Mór párisi emlékei.

Vérangzás egy hajón.

Az erzsébetfalvai katasztrófa.

Az utolsó öngyilkos.

A katonai kincstár mint gyáros.

Végzetes kocsikázás.

Tárcza: A gyilkos. Irta: Guy de Maupassant.

Csarnok: Plátó, a házi barát. Irta: Tábori R.

A Mittelmann-gyár.

Arad, június 15.

A czim itten nem annyira egy telket s a rajta levő épülettömböt akarja jelenteni, mint inkább Arad fejlődése és szépülésének egy küszöbön álló epizódját és mindazt, a mi ezzel összefügg.

A tegnapielőtti közgyűlés határozata új irány beálltát, sajátképen annak megszilárdulását és folytatását jelenti, mert már a Jiraszek-féle telek megvételének terve, mely fájdalom az ellentétes filiszteri felfogás folytán nem nyerhette meg a kérharmad többséget, továbbá az Atzél-féle telek megvásárlásának sikeresebb keresztülvitele jelezte, hogy a tanács végképen elfogadta azon magasabb nézpon-
tokat, melyek a város jövődjé-
nek dolgában tágabb látókört biztosítanak számára.

nek dolgában tágabb látókört biztosítanak számára.

Többször felpanaszoltuk itt is már, hogy Aradváros szabályozásának a messze jövőbe kiható egységes tervezete nincsen. Azok a szabályozások és szépítések, melyek különösen az utóbbi három lusztrumban Aradot az ország egyik legcsinosabb és tisztább vidéki városává tették, ugy a tanács, mint a mérnöki hivatal dicséretes kopczepczója és erélyére vallanak, de eredetök és kivitelökben inkább ötletszükség- vagy alkalmoszerűek: semmint így czéltudatosan átgondolt és kidolgozott tervezetnek beleilleszkedő, kiegészítő részei voltak. Ugy hogy a legjobb akarattal sem lehet eltagadni, miszerint közbe-közbe sok olyan történt, vagy mulasztatott el, a melynek a jövő fejlődés érdekében elmaradnia, vagy megtörténnie kellett volna.

De nem czélunk ezuttal ismét az általános és végleges szabályozási terv elkészítését sürgetni, hanem igen is rámutatni arra, hogy az Atzél-féle teleknek előzőleg és a Mittelmann-féle gyár területének most kimondott megvétele esetéből elérkezett végre az ideje és szüksége annak, hogy Aradváros területének azon részéről, mely a Maros és a Pesti-ut, mint keleti és nyugati határok között fekszik s főbb részükül a Béla-tért, a ligetet az ő bővülékével s az O-temetőt

foglalja magában — végleges szabályozási terv készíttessék. Mivel pedig ezen tervezet sarkpontját amugy is a Mittelmann-féle gyár képezi, az volna helyén való, hogy az ezen telek rendeltetésének és szabályozásának megállapítására kiküldött bizottság igyekezzen az egész fönt említett területnek keretében oldani meg feladatát, mert ezzel egyrészt igen időszerű munkát végezne; másrészt pedig hatalmasabban és kézzelfoghatóbban nem indokolhatná ama telek megvételének szükségét, mintha azt a város szabályozhatóságának egyik föltételéül mutatja be.

Kétségtelenül Aradon is be fog válni amaz elméletileg is nyilvánvaló, de a tapasztalatok által idáig is bőven beigazolt tény, hogy a vasuti indóházak, bár eredetileg mind a városon kívül emeltettek, idők folytán maguk köré gyűjtik a város életét és forgalmát, s az új alakulásnak középpontjává lesznek. Így nem nagy jó tehetség kell annak előre való megjövendüléséhez, hogy a jövő század Aradjának a Béla-tér piacza fogja körülbelől a szívet — képezni, a simándi-uti és pesti-uti hidak között alakulandó óriási park pedig a —
tüdejét.

Az új telekvásár fontossága tehát szembebeszökő. Az élőviz csatornának éketlen és képtelen csavarodása a simándi-uti hidnál szabályozásra vár, melyet előbb-utóbb ugy is meg kellett volna csinálni;

TÁRCZA.

A gyilkos.

A monacói herczegség különös egy állam. Ha több időm lenne, nem mulasztanám el ezt bővebben megmagyarázni.

Ez az állam ugyan nem nagyobb egy tekintélyes francia falunál, de azért van neki uralkodója, vannak püspökei, egy egész armada jezsuitája és szeminaristája, a kik számosabbak, mint a herczegség hadserege — egy tüzerütegje, van udvari etiquetteje, mely fesebb, mint a XIV. Lajos király udvaráé volt. Mindez természetesen nagylelkű türelmességgel és elnézéssel van párosulva, mely alatt az őnhatalmu uralkodó, a püspökök, jezsuiták, szeminaristák, a tüzeresség, miniszterek, a hadsereg, a hivatalnokok, szóval az egész összeség életüket tengetik. — Különbön tisztelet és becsület e jóságos és békeszerető fejedelemnek. Minden ellenséges és polgárháboru félelem nélkül uralkodik a legmélyebb csendben boldog népecskéje fölött amaz udvari ceremóniák közepette, melyeket a hajdani hatalmas uralkodók udvaraiból az ismert négy meghajlással, huszonhat kézcsókkal a hagyomány fenn-tartott.

Amint tetszik tudni, eme monarka se nem vérszomjas, se nem bosszuálló. — Ha egy-egy polgárát száműzetésbe küldi, hát nagyon nehe-
zére esik és a legnagyobb tapasztalattal cselekszi. Például:

Egy szenvedélyes játékos, midőn éppen pechben volt, azaz sokat veszített, annyira meg-

feledkezett magáról, hogy a fejedelmet — megsértette. Ennek az lón a következése, hogy a játékost száműzték. Erre ez az egész hónapon át a vesztett paradicsom körül ödöngött, mert fél az angyal pallosától, t. i. a rendőség kardjától.

De egy szép nap bátorságot vőn és — átlépte az ország határát. 30 perczel rá benn volt az ország közepén és — a kaszinóhoz tart. De egy rendőrtiszt megcsipte.

— Uram, ön száműzve van, ugy-e?

— Igenis, de a legközelebbi vonattal visszautazom.

— Vagy ugy! Akkor hát minden rendben. Tessék besétálni.

S ugy történt ez ezentul minden héten egyszer. Minden héten megjelent, minden héten ugyanaz a tiszt megkérdezte tőle ugyanazt s ő minden héten ugyanazt felelte.

Lehet-e a hatalmat jótékonyabb módon gyakorolni.

Pár évvel ezelőtt azonban valami egészen rendkívüli esett meg ebben az országban, valami a mi soha nem fordult még elő azelőtt. Gyilkosság történt.

Egy férj, egy monacobeli férj, tehát nem egyike ama külföldi kalandoroknak, a kikkel az ember ebben az ország lépten-nyomon találkozik, megölte nagy felindulásában a feleségét.

Minden ok nélkül tette, minden jogosultság nélkül ölte meg. Csupán csak mert mérges volt. — Az izgatottság általános volt.

Osszeült tehát a legfelsőbb bíróság, hogy ezen rendkívüli eset fölött — addig még nem

fordult volt elő Monacóban gyilkosság — törvénykezzék.

A bűnöst egyhangulag halálra ítélték és a felháborodott fejedelem is jóványagya aláírta az ítéletet.

Már most nem maradt egyéb hátra, mint hogy a bűnöst kivégezzék. De egy kis baj volt ám: az országban se vérpad, se hóhér nem volt. Mit tegyenek hát?

Külügyminisztere tanácsára a fejedelem tárgyalásokba bocsátkozott a francia kormánnyal, abból a czélból, hogy tőle a nyaktilót mindenestől kölcsön kapja. Párisban a miniszteriumban soká tanácskoztak ezen. — Végre megjött a felelet, és az utazási költségek számlája: összesen kerek 60.000 frankot kértek.

U fensége, Monaco uralkodó fejedelme, ugy kegyeskedett vélni, hogy az egész eljárás kissé nagyon is sokba kerülne; 60.000 frankot sehogy sem ér az a gyilkos: 60.000 frankot egy gazember fejéért! Soha!

Most az olasz kormányhoz fordult ugyanazzal a kérelemmel. A király, kedves kollégája, bizonyára szolgálatra készebb lesz, mint egy olyan haszontalan közvérség. Csakugyan, az olasz kormány olcsóbbnak bizonyult: csak 12.000 frankról küldött, számlát — 12.000 frank? — Honnan is, az ördögben?

Valóban új adót kellene kivetni, fejenkint 2 franknyi új adót. De ez csak arra lenne alkalmas, hogy az államban politikai zavarokat idézzen elő, a mit, hála Istennek eddig ott nem ismertek.

Végre arra kezdtek gondolni, hogy majd lefejeztetik azt a gazembert egy közkatonával.

Hegedüs Sándor miniszter azonnal felel. A szerb buzára nézve a szóló most még precíz feleletet nem adhat, hiszen Rohonczy is csak feltételesen beszélhetett a buza rendeltetéséről. A kérdés érdemleges részére különben e nélkül is lehet felelni. A tőzsdetanácsot, mivel késedelmeskedett, már háromszor felhívta véleménye benyújtására, az usance-üzlet e testület autonóm jogkörébe tartozik, tehát megkérdése nélkül intézkedni nem lehet. Rohonczy mai beszéde is mutatta, hogy mult felszólalása óta nézetét sokban megváltoztatta. Ebből is látszik, hogy ily ügyekben elahmarkodottan itélni nem szabad. Nem tehető fel, hogy a tőzsdetanács késedelmének valami háttéré van. Ha a gabonaforgalom megrontása nélkül a kérdés megoldása a kívánt értelemben lehetséges lesz, a szóló törekedni fog rá. Tovább ma nem lehet még kijelentéseiben. Kéri a válasz tudomásul vételét. (Helyeslés.)

Rohonczy Gedeon: A választ tudomásul veszi.

Az elnök: Szavazásra teszi föl a kérdést.

Pichler Győző szerint nem lehet szavazni mert az interpelláció a földmívelési miniszternek is szólt, az pedig nem felelt.

Hegedüs Sándor: Csak a saját válaszában tudomásul vételét kérte. (Helyeslés.)

Madarász József azt hiszi, várni kell míg a földmívelésügyi miniszter is felel.

Gajári Odön és

Rohonczy Gedeon kétségtelennék tartják, hogy a kereskedelmi miniszter feleletéről is kell szavazni.

Pichler fentartja véleményét. (Derűtség.) Végül

Szell Kálmán miniszterelnök is hozzá szólt mire a Ház a kereskedelmi miniszter választát egyhangulag tudomásul vette.

Az elnök az ülést a mai jegyzőkönyv hitelesítése után bezárta.

Cseh röpirat Magyarországon.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 15.

A mai posta egy német nyelven irt, cseh röpiratot hozott számunkra. A bécsi cseh parlamenti bizottság, úgy látszik, sulyt helyez rá, hogy álláspontját igazolja a monarchia másik fele: Magyarország előtt, mert a röpiratot nyilván valamennyi magyar lapnak megküldötte.

Ebben az emlékiratban a régi cseh követelések összefoglalásán kívül egy új elemet találunk: a csehek félnek a 14. §-tól. Felforgatták Ausztriát, a parlamentarizmust kiemelték a tengelyéből, de most tiltakoznak az egyetlen alkotmányos formájú kibontakozási mód, a császárpáragrafus alkalmazása ellen. Azt akarják-e, hogy Ausztria az ő kedvükért rövid uton beszűnjék? Nos erre a szivességre egy osztrák kormány se lesz hajlandó. Ha a csehek lehetetlenné teszik a nyelvviszonyok parlamenti szabályozását, a rendet a 14. §-al kell helyreállítani. Ez az egyetlen mód az abszolútizmus elkerülésére.

A csehek emlékiratát az alábbiakban ismertetjük:

Egy csomó törvény és rendelet idézésével támogatják azt az állításukat, hogy az egész országban a hatóságokhoz mindenütt szabad akár cseh, akár németnyelven beadványt intézni, a felekkel a hatóságoknak az illetők anyanyelvén kell érintkezniük, a felek és tanuk vallomásait azon a nyelven kell a jegyzőkönyvbe iktatni, amelyen ők előadták s a beadványokra az elintéztést a beadvány nyelvén kell kibocsátani. Ezt *Badeni* és *Gautsch* nyelvrendeletei is tiszteletben tartották s az állami

alaptörvények az országban használatos nyelvek egyenjoguságát körülíró 19. §-a is fentartja.

Az ez év május 6-án a kormány által a képviselőház elé terjesztett törvényjavaslatokat, amelyek Csehország és Morvaország nyelvviszonyainak szabályozására vonatkoznak, a cseh nép nem fogadhatja el, mert:

A Csehországra vonatkozó törvényjavaslat a cseh nyelvet az egész országban megillető, állami alaptörvényben biztosított, egyenjoguságnak nyilvánvaló megértését foglalja magában. Ez a tervezet ugyanis nem ad a cseh nyelvnek a némettel egyenlő jogot, amennyiben az egyes nyelvek megengedett voltát a különböző területekre vonatkozólag a két nyelv országos jellegével össze nem férő módon korlátozza s a cseh nyelvet az egyes területeken a hatóságoknál sokkal nagyobb mértékben rekeszti ki, mint más területeken a németet.

A Morvaországra vonatkozó törvénytervezet törvényileg állandósítaná és megszilárdítaná a népesség többségét alkotó cseh lakosság nyelvének amugy is visszaéléssel korlátolt megszorítását.

Mind a két törvénytervezet ellenkezik az 1867. december 21-i állami alaptörvény XIX. cikkével, amely a két országos nyelv ősi egyenjoguságát az állami alaptörvény oltalma alá helyezi. Nem egyeztethetők össze ugyane törvény X. és XI. cikkeivel sem.

A szóban forgó tervezeteket ennél fogva csak az állami alaptörvény megváltoztatásával lehetne törvényerőre emelni. Ezeknek a 14. §. alapján kibocsátandó *rendeletek útján való életbeléptetése nyílt alkotmány sértés* lenne, mert a 14. §. alkalmazása megengedhetetlen olyan esetekben, amikor állami alaptörvény megváltoztatásáról van szó.

TÁVIRATOK.

A miniszterelnök a kínai forrongásról.

Budapest, június 15. (Saját tud. táv.) **Szell Kálmán** miniszterelnök a képviselőház hétfői ülésén fog válaszolni **Kossuth Ferencz** interpellációjára, a melyet monarchiánknak a kínai ügyekbe való beavatkozása tárgyában tett. A választ nagy érdeklődéssel várják, mert a miniszterelnök ez ügyben *Goluchowszky* külügyminiszterrel is tárgyalt.

Hegedüs Sándor a Bácskában.

Budapest, június 15. (Saj. tud. távirata.) **Hegedüs Sándor** kereskedelmi miniszter, holnap, szombaton Szabadkára utazik, s ott részt vesz a kereskedelmi testület alakuló közgyűlésén. Vasárnap Bajára megy az iparkiallítás megtekintésére.

A kínai háború.

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, június 15.

Kinában a helyzet egyre aggasztóbbra fordul. A táviratok azt ismételtetik, hogy egyetértő eljárással könnyen legyűrhető lenne az idegen-üldöző forradalom, — csak hogy épen ez az egyetértés hiányzik. Sőt a hatalmak lépten-nyomon olyan érdekellentétekbe ütköznek, melyek elengedhetetlenül állítják őket egymással szembe. Így ma francia-angol villongásról ad jelentést egy távirat. Szerencsére ezt még békeséggel elintézték.

Az európai seregek helyzetét egyébként rendkívül veszélyesnek mutatják az érkező hírek. Oriási kínai seregek erősen felfegy-

verkezve vannak koncentrálna több helyen, s az európai hatalmaknak *Seymour* vezetése alatt egyesített csapatai mögött hátulról el van vágva minden összeköttetés.

Érdekes a Rómából jött hír, hogy a pápa *Ferencz József* királyt, az uralkodók közös akciójának előkészítésére akarja felkérni, mert a keresztények legyilkolását nem lehet a keresztény uralkodóknak tovább békés diplomatazással nézniük.

Távirataink ma a következők:

Washington, június 15.

Tegnap 100 matróz ment Manilából Takuba.

London, június 15.

A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból, hogy a kormány nem tartja helyénvalónak amerikai csapatoknak Kinában való partraszállítását. Ellenben minden sérelemért, a mely az Egyesült-Államokat allattvalóinak meggyilkolásával, vagy az Unio valamely tulajdonának elpusztításával érné, Kinát nagy kártérítés terhe mellett kellene felelőssé tenni.

London, június 15.

A *Times* Sanghajon keresztül táviratot kapott Tiencinből, a mely szerint Peking mellett komoly harc folyt a nemzetközi csapatok és *Tungfuhsziango* tábornok csapatai között.

A londoni lapok egy sanghaji táviratot közölnek, a mely szerint a pekingi japán követtség leégett. Egy követet állítólag meggyilkoltak. A Reuter-ügynökség hozzá teszi, hogy az utóbbi hír még megerősítésre szorul.

Tiencin, június 15.

A francia és angol érdeksurlódás egyre élesebbé válik. A francziák féltékenységgel nézik azokat a kedvezéseket, a melyekben a britt hatóságokat részesítik.

Francia katonák hahatmukba akartak keríteni két angol mozdonyt, a mozdonyok felügyelője azonban nem akarta ezeket átadni, s erre a francziák fegyveres támadásra készültek. Az angol csapatokat készenlétebe helyezték.

A helyzet rendkívül kritikussá vált, azonban az angol hajóraj parancsnokának és a konzuli hatóságoknak sikerült az ügyet békésen elintézni.

Róma, június 15.

Vatikáni forrásból jelentik, hogy a pápa *Ferencz József* királyt arra akarja rábírni, hogy mint katolikus fejedelem álljon az európai uralkodók által együttesen megindítandó mozgalom élére, s tegyen kezdeményező lépéseket represszív rendszabályok érvényesítése céljából a kínai kormány ellen.

A pápa érdeklődéssel és komoly aggodással várja az események fejlődését, s nagyon szeretné, ha az európai hatalmaságok erélyesen közbelépnének a kínai kereszténygyilkolás legyürése céljából.

London, június 15.

Sanghajból jelentik Pekingben át, hogy ott 3000 főből álló kínai sereg áll elsánczolva. A seregek igen sok ágyuja van.

Az orosz, amerikai és japán követ futárt küldtek Tiencinbe 2-2000 katonát kérve segítségül.

Pekingben a követségek helyzete a lehető legválságosabb.

Berlin, június 15.

A keleti vizeken állomásozó német csapatok állományát közelebb jelentékenyen meg fogják szaporítani. A czirkáló hajórajból eddig Takuban 22 tisztet és 550 tengerészkatont szállítottak partra.

Aradvármegye székházában,
valamint a
régi törvényszéki épületben
eszközleendő
lebontásokból

kikerülő nagy mennyiségű régi
hasznáható anyagok, u. m.

régi, tisztított téglá,

padolat deszka, épületfa,
burkolati kőlapok, ajtók,

100 darab teljesen egyenlő, külső
és belső, jalousieval ellátott

ablak,

pinczeablakrácsok, fa-
koczkaburkolat, kályhák
stb. stb.

eladatnak.

Értekezhetni **Fodor és Reisinger** cég irodájában, Arad,
József főherceg-ut 12. szám.

Magy. királyi államv. üzletv. Aradon.

18967—1900. szám.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak Gyulafehérvár állomáson lévő pályavendéglő bérletére ezennel zárt ajánlatu pályázatot hirdetett.

A bérlet 1901. évi január hó 1-vel kezdődik és tart ezen időponttól számított 3 éven át vagyis 1903. évi december hó 31-ig.

A bérleti feltételek a magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének I. osztályában a rendes hivatalos órákban megtekinthetők vagy kívánatra postán megküldetnek, miért is ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy azokat ismerik és egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Az 1 kor. bélyeggel ellátott és „ajánlat a gyulafehérvári pályavendéglő bérletre“ feliratu borítékra zárt ajánlatok lepecsételve 1900. évi július hó 3-án déli 12 óráig alulírott üzletvezetőség általános igazgatása (I.) osztályánál nyújtandók be.

Bánatpénz fejében 100 azaz egy száz korona készpénzben vagy állami értékre alkalmas értékpapirokban legkésőbb f. évi július hó 2-án déli 12-óráig a magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetőségi gyűjtőpénztáránál Aradon leendő. Az értékpapírok számitandók a budapesti illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régebbi napi árfolyammal, de soha névnyelven felül.

Takarékpénztári betétkönyvek letét gyanánt nem fogadtatnak el.

Ezen feltételektől eltérő vagy nem kitűzött határidőre beérkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok közt a választás szabadon a bérösszegre való tekintet nélkül történik.

Aradon, 1900. évi június hóban.

A magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége.

(Utányomás nem díjazatik.)

4958—1900. kh.

Hirdetmény.

Ismételten előfordult már azon eset, hogy sárkányozó gyermekek gondatlansága folytán a villamvilágítási sodronyok érintkezése következtében az olombiztosítók kiolvadtak és ez által nemcsak kár okoztatott hanem az utca világítás is akadályozva lett.

Ennélfogva a magán vagyon valamint a közérdek megvédése szempontjából a sárkányozást betiltom és figyelmeztetem a szülőket és tanoncokat tartó gazdákat, hogy gyermekeiknek illetve tanonczaiknak a sárkányozás meg ne engedjék mivel minden előforduló esetben ha serdületlen követi el a kihágást az 1879. évi XL. t. cz. 27. §-a alapján a szülőt, gyámot vagy gazdát szigorúan felelősségre vonni.

Arad, 1900. április hó 21.

Sarlot,
főkapitány.

Magy. kir. államvasutak.

68996—900 sz. A. III.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1900. évi szeptember hó 1-től 1901. évi augusztus hó végeig terjedő időre szükséges 8400 q-égo repceolaj és 1300 q. kenő repceolaj szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A kiírt mennyiségek csak a megközelítő szükségletet képezvén, ennélfogva az igazgatóság fentartja magának azt a jogot, hogy ezen mennyiségeknél egy negyeddél többet vagy kevesebbet szállíthasson és hogy a kiírt összmenyiség erejéig tetszés szerint égő vagy kenő olajat megrendelhesen.

Az ivenkint egy koronás okmánybéllyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1900. évi június hó 16-án déli 12 óráig a m. kir. államvasutak anyag és feltár beszerzési szakosztálya-

nál benyújtandók, vagy postán oda küldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott olaj értékének 5%-a legkésőbb 1900. évi június hó 15-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122291/96. számú általános szállítási és a fenti anyagok szállítására vonatkozó 39986/92 számú különleges feltételek.

A szállításra vonatkozó egyéb részletes módozatok az igazgatóság anyag és feltár beszerzési szakosztályában valamint az üzletvezetőségeknél és a hazai ipar és kereskedelmi kamaráknál megtekinthetők.

Ezen részletes módozatok leírása az ajánlatot tenni szándékozóknak a fentnevezett anyag és feltár beszerzési szakosztály által ingyen adatik ki vagy kívánatra postán megküldetik.

Budapest, 1900. évi május havában.

Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjazatik.)

Külsőlegesen csodák, belsőleg
lyók, konyhatégek, háztartásokban
elcsúsznak ellen.

Zacherlin

Nem a papirtölcserben!
hanem egyedül a „Zacherlin“ feliratu palaczkban lévő a valódi!
Ez a valóban csalhatatlan, radikális segély mindenféle féreg-zaklatás ellen.

Arad: Amtmann Lajos, Altmann Ede, Baumann B., Belgráder K. és társa, Daimel Lajos, Dengl Károly, Dürr Gusztáv, Dürr Kocsárd, Duzsek Ferencz, Eles Armin, Ernyei Gyula, Färber Lajos és testv., Feichthaler M., Fejér Gyula, Guttmann Samu, Herczog György, Ilies Arzen, Karátsonyi Antal, Ladányi László, Lázár Gyula, Meer Mór és fia, Nagy Farkas, Pollák József, Preisach Vil-	mos, Prollich István, Ring Zsigmond, Rothstein Mór, Schlesinger Samu, Steinitzer N., Schwarcz M., Szauer Adolf, Vajtek és Weisz, Wechsler József, Weisz Dávid, Weisz Mór. Uj-Arad: Janitzky János P., Theiss és Treitler, Zimmer Mátyás. Battonya: Fischer Izsák, Geller Ferencz, Mauerer Gyula. Boros-Jenő: Blau Dávid, Strausz Ignác.	Buttyin: Klein Márton. Csermő: Holländer Samu és fia. Gurahoncz Schwarcz Samu, Weissberger Samuél. Kiss-Jenő: Messer Lipót. Mária-Radna: Tones F. Mezőhegyes: Auspitz Lajos, Schönberg Jakab. M.-Pécska: Fritz Frigyes, Königsthal Jakab és fia Simberger Sándor, Turczky Nándor. Pankota: Barna Lajos, Duffek Kálmán, Kaufmann	Adolf és fia, Pavlovits Constantin. Radna-Lippa: Eisele Mátyás, Reisenberger Miklós, Schwarcz Ferencz. Soborsin: Blau Mór és fia, Róth Mór. Uj-Szent-Anna: Henny Károly Világos: Grünwald G., Neupauer Antal, Weber János. Vinga: Klemann N. Zádoriak: Hemmen Ferencz. 1284
--	--	--	---

Mi a legolcsóbb világítás?

Most, midőn a világítás oly különféle módja áll a közönség rendelkezésére, nem látszik feleslegesnek, hogy pontosan megállapítsuk a világítás különféle módszereinek költsége.

Egy 50 gyertyafényt nyújtó Auer-égő óránként 110 liter légszeszt fogyaszt. Egy köbméter (1000 liter) ára 32 fillér és így egy órai fogyasztás $(0.110 \times 16) = 3.52$ fillérbe kerül.

~~A tökéletesített petróleumlámpa 150 gramm petró-~~
~~leum óránkénti fogyasztás mellett nyújt 50 gyertyafény-~~
~~nek megfelelő világítást. A petróleum árának kilogram-~~
~~monként 50 fillérrel (mi literenként 40 fillérnek felel-~~
~~meg) számítása mellett 50 gyertya erejű láng óránként~~
 ~~$(0.150 \times 25) = 7.50$ fillérbe kerül.~~

50 gyertya erejű láng nyújtására a villamos izzó lámpa óránként 185 wattot fogyaszt. 100 wattját 10 fillérrel számítva, egy 50 gyertya erejű láng ára óránként $(1.85 \times 10) = 18.50$ fillér.

Összesítés:

50 gyertya erejű légszeszláng (Auer-égő) ára óránként	3.52 fillér.
50 " " petróleumláng ára óránként	7.50 fillér.
50 " " villamos fény " "	18.50 fillér.

Légszeszberendezéseket a legolcsóbb árakon, önköltségen s a legkedvezőbb feltételek mellett készítünk el.

Telefonszám: 25.

Az aradi légszeszvilágítási vállalat.